
平成２８年度 第 1回別海町図書館協議会 会議録 

 

 

１ 開催日時   平成２８年１０月２７日（木）午後１時３０分から３時 

 

２ 開催場所   別海町図書館２階視聴覚室 

 

３ 出席委員  （３名） 

         委員長    大橋 勝彦 

         委員     島崎 美智子 

         委員     今井 眞人 

 

４ 欠席委員  （２名）  

         副委員長   藤井 薫  

         委員     横澤 英三 

 

５ 出席職員  （５名） 

館長     千葉 宏 

         主幹     堺  啓 

         主任     吉田 美奈子 

         司書     上野 知夏 

         司書     河原 侑希 

 

６ 議題     議案第１号 平成２７年度図書館事業実績報告について       

         議案第２号 平成２８年度図書館事業計画並びに予算ついて 
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日  時  平成２８年１０月２７日（木） 

午後１時３０分 

場  所  別海町図書館２階視聴覚室 

 

 

 

 

 

別海町図書館協議会 



 

 

会 議 次 第 

 

１．開 会  

 

２．職員紹介 

      千葉館長：会議に先立ちまして、今年度人員体制が変わり司書２名が増員されました。 

上野司書・ 河原司書です。各自自己紹介します。 

   上野司書：今年度より図書館に配属された上野知夏です。まだまだ力が及びませんが      

         町民の皆さまのお役に立てるようがんばりますのでよろしくお願い 

致します。 

    河原司書：同じく河原侑希です。今はまだ勉強中ですが今後もよろしくお願い致します。 

      千葉館長：今年度から正職員の司書が４名体制になりましたが、経験を積まないと難しい 

職種のため長い目で見ていただきますようお願いします。 

 

３．委員長挨拶 

    本日はお忙しい中お集まりいただきありがとうございます。本来ならもっと早く 

    開催する予定でしたが、諸事情により今日まで延びてしまったことをお詫び申しあげ 

ます。司書が増員され、文化を普及させていくためにも色々な要求が出ていると思い 

ます。近年電子図書なども普及しており、新しい視点を持つことも大切ですが、時代

は変わっても文字を読むことは不変です。委員の皆さまには活発にご意見を出してい

ただき、職員もこんなことを考えているということがあれば提案していただきたい。 

 

６．議 題（司会：大橋委員長） 

 

議案第 1号  平成２７度図書館事業実績報告について 

 

議案第２号  平成２８年度図書館事業計画（案）並びに     

予算について 

その他 

 

 

６．閉 会 

 

 



議案第１号   平成２７年度図書館事業実績報告について 

  

◆千葉館長説明（別添「平成２７年度事業実績書」のとおり） 

 

◆質疑について 

  大橋委員長 

議案第議案第 1 号「平成２７年度図書館事業実績報告」についてご意見のある方は挙手を

お願いします。 

 

●今井委員 

    他の図書館と比較して利用率はどうなのですか。人口規模にもよると思いますが。 

 堺主幹 

    道内では中の上くらい。決して多いほうではありません。 

大橋委員長 

   昔はこの協議会の中でも利用率に神経を尖らせていた時代はありました。 

今井委員 

       町の本屋を見るとその町の文化程度がわかると言われています。中標津などの本屋では

欲しい本がなかなか見つけられない。映画なども東京で上映されているものが釧路ではされ

ない。小さな本屋でも良い本というか好みの本があれば良いですね。 

別海町図書館もたまにしか利用しませんが、良い本・自分の好みの本があって良い。難し

いとは思いますが、たくさんの人に利用されるようもっとアピールしてほしいです。 

島崎委員 

     蔵書は他町と比較すると多いのですか？ 

  堺主幹 

       当館は美原小学校を書庫として活用し、古くなった本も保管しているため他町と比較する

のは難しいのですが、本を廃棄しない分蔵書量は多いと思います。蔵書の回転率から見る

と中の上くらいです。 

島崎委員 

    開館日数は他町村と比べてどうですか？ 

 堺主幹 

    中標津町は月曜日も隔週開館しているので当館より多いですが、根室市等は同じ 

    くらいです。 

 島崎委員 

    別海は月末最終木曜日も休んでいるからかなり多いのでは？ 

 大橋委員長 

    かなりではない。月３日くらい？職員体制の問題もありますし。 



堺主幹 

    中標津は移動図書館が巡回していませんので。 

 島崎委員 

    夜間の開館時間は他町と比較してどうですか？ 

 堺主幹 

    中標津町は夜７時までですが、当館は５時以降の利用が少ないので、費用対効果 

    を考えたら夜間開館はどうなのかなと感じています。 

 今井委員 

     団塊の世代が暇になってくるとどうですかね？図書館で本を読むという友人も 

多いが、今はインターネットで何でも調べられますしね。 

 島崎委員 

    今さらですが、団体貸出とはどういうものですか？ 

 千葉館長 

    学校のクラスや保育園・児童館などに貸し出す本です。規則は２００冊まで 

    貸出期間３か月までですが、今は貸出期間１か月で貸出ししています。 

 島崎委員 

    利用は移動図書館車が多いのですか？ 

 堺主幹 

    移動図書館車では団体で貸すことが多いですが、本館に借りに来てくれる先生は、 

    どちらも利用してくれる先生もいます。 

 大橋委員長 

    他にありませんか？またあとで質問を受けますので議案第２号に移ります。 

 

議案第２号   平成２8 年度図書館事業計画ならびに予算について 

 

◆事業計画：千葉館長説明（別添「平成２8年度事業計画書」のとおり 

◆予  算：千葉館長説明 

予算は大きく変わったものはありませんが、図書館附帯事業費の備品購入費 

図書購入費が増額しております。今年度、上西春別中学校が新築され、来年か

ら上西春別中学校の図書室を一般開放することとなり、学校図書館の中に公共

図書館の蔵書スペースを設けることになり、その図書を購入するため増額とな

っております。また移動図書館車輌の更新にあたり購入事業費が増額、図書館

の窓枠サッシシーリングの劣化、外壁コンクリートのブロックの補修のため 

図書館整備事業費が増額となっております。金額が大きいため、今年度は北・

東側２面のみの修理とし、８月に工事が完了しております。残り２面は来年度

の工事を予定しております。 



◆質疑について 

 大橋委員長 

議案第議案第２号「平成２８年度図書館事業計画並びに予算」についてご意見のある方は

いらっしゃいませんか？ 

 

島崎委員 

学校の一般開放について開放時間の制約はあるのですか？ 

千葉館長 

    管理者は学校長になりますので、基本的には生徒が利用していない時間帯の開放と 

なるため制約はあります。夜間の開放等は難しく月何日かの開放になる予定です。 

また、その他で話そうと思ったのですが、移動図書館車の更新に係わることなので 

今お話しますが、平成２５年にバスの車軸が破損し、高額な費用をかけて修繕を行いま

した。その後さらに車輌本体の劣化が著しく、次の車検を通すのは難しいとのことから

今年度車両更新を計画し、車検終了の１１月２５日までに納車を予定し準備を進めて参

りました。しかし、移動図書館車を作成する架装業者が業務過多のため、２月末までに

車輌完成・納車、登録を３月１３日までに行うこととなり、そのため車検終了日の１１

月２５日以降運行することができなくなりました。１１月２５日以降の巡回については

代替の車両がなくては難しいため、各関係機関と連絡をとり運休させていただくことと

し、最終巡回の際、貸出し冊数を増やし返却日を２月末とし対応することしました。 

大橋委員長 

    バスの運休についてはやむを得ないですよね。 

    それでは、「平成２８年度図書館事業計画並びに予算」についてご意見があれば。 

    住民から「この本を買ってほしい」というリクエストは多いのですか？ 

堺主幹 

     リクエストは多いです。新刊は他の図書館から借りることができないので購入して対応するこ

とが多いです。 

大橋委員長 

     今も本を貸出しする図書館で料金を負担しているのですか？ 

堺主幹 

    道内の公共図書館間では相互貸借（そうごたいしゃく）という制度があって、貸し出す館も 

返す館も本を送る図書館が送料を負担する決まりとなっていますが、大学図書館は借りる館が 

往復負担しますので、酪農関係図書については高価な本が多いですがほぼ購入対応して 

います。 

 

大橋委員長 

   今年は司書２名増えて４名体制になったのですか？ 



千葉館長 

   昨年までは正職員司書２名、臨時司書１名でしたので５名になりました。 

大橋委員長 

    職員は何名ですか？ 

千葉館長 

    ８月まで正職員５名、嘱託職員１名、臨時司書１名の７名でしたが、８月から 

   パート２名が増え、現在は９名おります。 

島崎委員 

    新人司書を交えての図書館運営が軌道にのれば、事業拡大の予定はあるのですか？ 

千葉館長 

    来年度からは上西春別中学校の一般開放が始まります。今後学校図書館との係わり

も出てくるかもしれません。司書はすでに移動図書館車乗務やブックスタート事業な

ど外に出ていく業務が多く、事業が重なったら５名全員が外に出てしまう場合も予想

されます。そうなると、カウンターはどうするか、といった問題も出てきます。 

大橋委員長 

   「あちらもこちらも」となると司書がいないとどうにもならないですよね。この町は 

   「あちらで作ったならこちらも」となりかねないですよね。良いことではあるけれど 

   整理がつくでしょうか。今の体制で更に、となると何かを削る、たとえば移動図書館

車の巡回を減らすとか、もしくはまた司書を２名くらい増員するとか。ところで 

   移動図書館車は高齢者の利用はあるのですか？ 

上野司書 

   コースによりますが時々利用していただいています。 

島崎委員 

   以前中央公民館の牛乳の日に移動図書館車を停車してみては、と提案したはずですが 

   どうなりましたか？ 

堺主幹 

   牛乳の日は駐車場が混雑するので難しいです。 

大橋委員長 

   高齢者に本を読んでもらうという大前提があれば、小刻みに巡回してはどうかと 

思うが、手を拡げたらどこかを犠牲にしなければならなくなりますよね。 

千葉館長 

    新しい移動図書館車を導入して結果を出さなければならない、学校の一般開放も 

結果を出さなければならないとなるとやはり難しいです。 

 

大橋委員長 

   図書館発祥のとき将来的に移動図書館車は２台体制という考えがありました。議論



の中には、声は小さかったが、図書館に来館してもらったほうが良いので移動図書館車

はいらないという意見もあったので、今後、移動図書館車の運行の形態を変えることも

考えていかなければならないかもしれませんね。その時代時代にあった方法に変容して

いくことも大事ですよね。 

   図書館の雰囲気の中で本を読むことが大事、家で読むのとはまた違います。今は  

ネット社会で、若者はネットの配信をしているが、それが正しいかどうかわからないの

でもう一度図書館で調べてみることが必要ですよね。今の若い人はネットを信頼しすぎ

ているがネットの需要が落ちれば図書館の需要が上がるのではないでしょうか。 

今井委員 

   本屋に入る楽しみは森をさまようようです。図書館も多くの人が迷いこむように 

エサをまく。「こんなところにこんなものがあるのか」と。これを機会に多くの人が

図書館に迷いこむように考えてほしい。図書館を素通りする人もいるが、もっと身近

になるように、図書館に来て知的好奇心に触れるようなメッセージを配信しながら図

書館を運営してほしいです。 

大橋委員長 

   スタッフの人数に見合ったやり方で運営してほしいですね。 

議案第２号についてほかにご意見がなければその他に移ります。  

 

そ の 他    

  

島崎委員 

お願いなのですが、次回から資料の事前配布をお願いできますか？ 

 千葉館長 

    はい、事前配布致します。 

     図書館行事のお知らせですが、１１月２６日（土）午前１０時から午後４時まで 

    読書サークル東雲による秋の古本市が開催されますので、ぜひ足をお運びください。 

 大橋委員長 

    他に何かありませんか？ 

    なければこれをもちまして本日の協議会を終了します。 

 

閉 会   

 

 


